

# 一季度外國人出入境人次同比升33.4%

## 中國官方：全面放寬優化過境免簽政策帶動入境旅遊持續火熱

中國國家移民管理局新聞發言人、政策法規司司長林勇勝 15 日在新聞發佈會上表示，去年 12 月 17 日起實施的全面放寬優化過境免簽政策帶動入境旅遊持續火熱，既有「週五下班來中國」的短期遊，也有跨省跨市深度遊。

### 免簽政策成為中國對外開放閃亮名片

中新社報道，林勇勝表示，過境免簽政策與各類免簽政策互相協調、互為補充，帶動越來越多外國朋友赴華，有力促進了人員要素跨境流動，境內外給予高度評價。

林勇勝指出，該項政策實施效果總體呈現三個特點。一是拉動赴華外籍旅客大幅增長。截至今年 3 月 31 日，全國各口岸入境外國人 921.5 萬人次，較去年同期增長 40.2%；其中免簽入境 657 萬人次，佔比 71.3%。

二是帶動入境旅遊持續火熱。過境免簽政策提供了更長停留時間、更大活動範圍，

滿足外國旅客多樣化需求，既有「週五下班來中國」的短期遊，也有跨省跨市深度遊。據統計，近六成赴華外國人選擇跨區域旅行，有效帶動了入境旅遊市場持續升溫。政策實施以來，入境客運航班超十萬架次，環比增長近 10%，黃山、武夷山、張家界等著名旅遊地外國人到訪量同比增長 21.6%，「China Travel」（中國遊）持續火爆全球。

三是免簽政策成為中國對外開放閃亮名片。系列免簽政策的推出，進一步表明中國政府堅定不移擴大高水平開放的決心，在境內外引起熱烈反響。大批外國遊客在互聯網上留言「中國正以更大範圍、更寬領域的開放歡迎大家，到中國旅遊是不可錯過的體驗」，他們自發拍攝傳播來華旅行良好體驗，開放包容、繁榮穩定、安全有序的中國形象更加深入人心。

林勇勝表示，下一步，國家移民管理局將持續穩步擴大移民管理領域制度型開放，

推出更多、更有效的人出境、停居留政策，實施更多便利出入人員順暢通關的新舉措，讓中外人員交流交往更加便利順暢。

### 免費提供身份核驗服務 1680 萬人次

此外，林勇勝在新聞發佈會上通報，2025 年一季度，全國移民管理機構累計查驗出入境人員 1.63 億人次，同比上升 15.3%；其中內地居民 8027.2 萬人次、港澳台居民 6572.4 萬人次、外國人 1743.7 萬人次，同比分別上升 15.4%、11.2%、33.4%。

林勇勝介紹了 2025 年一季度移民管理主要工作情況。他指出，一季度，全國移民管理機構查驗出入交通運輸工具 849.5 萬架（列、艘、輛）次，同比上升 15.5%；其中飛機 23.9 萬架次、列車 2.5 萬列次、船舶 10.6 萬艘次、機動車輛 812.4 萬輛次，同比分別上升 23.3%、5.7%、4.2%、15.5%。

林勇勝稱，一季度，全國移民管理機構

統籌推進嚴厲打擊妨害國（邊）境管理犯罪，深入開展冬季治安打擊整治行動，持續深化「三非」外國人治理，共偵辦妨害國（邊）境管理犯罪案件 2851 起，抓獲犯罪嫌疑人 8402 人，打掉犯罪團伙 127 個，搗毀中轉接應窩點 16 處，查扣涉案交通運輸工具 388 輛（艘）。

此外，嚴厲打擊邊境地區涉槍涉爆、販毒走私等違法犯罪，查獲毒品案件 128 起 156 人，其中萬克以上案件 19 起，繳獲各類毒品 888.4 公斤；查繳各類槍支 201 支，子彈 5463 發；查緝走私物品案值 7086.5 萬元人民幣。

移民政務服務平台為中外人員提供查詢等政務服務 4581 萬人次，為港澳台居民、海外華僑和外國人免費提供身份核驗服務 1680 萬人次；國家移民管理機構 12367 服務熱線受理中外人員諮詢、意見建議等來電 168 萬人次，平均滿意率達 99.5%。



### 「鼓浪嶼」號啟航

4 月 15 日，香港中旅集團旗下星旅遠洋郵輪「鼓浪嶼」號在香港啟德郵輪碼頭接載旅客準備啟程前往日本宮古島，開展為期五天的旅程。據瞭解，「鼓浪嶼」號 4 月起在香港常駐運營，並開發多條以香港為母港的國際航線，推動香港郵輪旅遊發展。圖為郵輪「鼓浪嶼」號停泊在香港啟德郵輪碼頭。 中新社

## 港澳舉辦「全民國家安全教育日」相關活動

今年 4 月 15 日是第十個「全民國家安全教育日」，澳門特區政府與中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室聯合舉辦的「全民國家安全教育展」當日上午在中國與葡萄牙商貿合作服務平台綜合體會議廳揭幕。

中新社報道，展覽以「全民國家安全教育，走深走實十週年」為主題，通過逾 500 幅圖片和文字、影片，重點展示了過去一年國家最新發展成果，以及在總體國家安全觀引領下新時代國家安全工作成就。

澳門特區行政長官、澳門特區維護國家安全委員會主席岑浩輝在致辭中表示，在進一步堅定強大祖國必定會帶領全國人民戰勝一切挑戰和艱難險阻之信心的同時，必須深

刻認識總體安全的重要性，堅定不移貫徹總體國家安全觀，進一步推進澳門維護國家安全的體制、機制和法制建設。

同日，「全民國家安全教育日」開幕典禮暨主題講座在香港會議展覽中心舉行。

香港特區行政長官李家超致辭表示，國際形勢複雜多變，危害國家安全的威脅突如其来，須時刻警惕，要做好面對巨大挑戰的準備。

李家超表示，在香港國安法公佈實施五週年和《維護國家安全條例》立法生效一週年後的今天，香港在世界舞台上展現光芒，穩居全球最自由經濟體榜首，國際金融中心地位排名世界第三，世界競爭力排名全球第

五、人才競爭力重回世界前十，並在投資環境、國際貿易、商業法規、航空貨運量等領域排名中繼續保持世界第一。

他也提到，當前世界百年未有之大變局正加速演進，香港未來面對國家安全的風險會更加風雨急。香港要時刻謹記「修例風波」餘波還未結束，反中亂港分子仍妄圖死灰復燃；要時刻謹記海內外破壞力量的對抗態勢還未結束，仍設法破壞香港穩定；要時刻謹記別有用心的國家和地區對香港國安法的歪理攻擊，以雙重標準試圖維護國家安全的正義工作還未結束；要時刻謹記外部勢力藉港遏華的野心不死，仍會隨時興風作浪、惡意挑釁。

在主旨演講環節，螞蟻集團資深副總裁陳磊明、亞洲數字經濟科學院院長陳柏輝、金融壹賬通董事長兼首席執行官陳當陽、贊比亞駐華大使伊萬·齊烏盧 (Ivan Zulu) 等，圍繞「數智工具賦能金融普惠」議題發言。

陳磊明以螞蟻集團在支付寶平台實施場

景化人工智能實踐為例分析稱，目前支付寶智能服務網絡覆蓋超過 500 個民生場景，包括出行、政務、醫療、理財等，並推出人工智能 (AI) 生活管家「支小寶」、AI 金融管家「螞小財」、AI 就醫助理「安診兒」等創新產品。在技術助力下，金融服務的包容性和普惠性得到進一步提升。

陳柏輝則以新加坡移動支付「PayNow」為例表示，普惠金融在銀行開戶、移動支付等方面發展已較成熟，未來可加強在中小企業融資貸款方面的應用，以更好地幫助中小企業發展。

## 世界互聯網大會亞太峰會舉辦數字金融論壇

2025 年世界互聯網大會亞太峰會數字金融論壇 15 日在香港會議展覽中心舉行，海內外政商界人士、企業管理層及專家學者等，就「數智科技賦能金融普惠」這一主題展開討論。

中新社報道，世界互聯網大會秘書長任賢良致辭表示，要促進數智技術與普惠金融深度融合，應堅持共商、共建、共享原則，積極構建開放的技術生態，讓金融「活水」既能灌溉高樓裡科創企業，也能滋養稻田與漁村的微型經濟體。

中國人民大學黨委書記張東剛指出，數

字金融、普惠金融在快速發展的同時，也面臨一系列新挑戰。為此，他提出多項建議，包括以技術創新筑牢發展基石，激活「核心動力」；以審慎監管謀定發展邊界，守牢「安全底線」；以人才培養積蓄髮展動能，培育「第一資源」等。

在主旨演講環節，螞蟻集團資深副總裁陳磊明、亞洲數字經濟科學院院長陳柏輝、金融壹賬通董事長兼首席執行官陳當陽、贊比亞駐華大使伊萬·齊烏盧 (Ivan Zulu) 等，圍繞「數智工具賦能金融普惠」議題發言。

陳磊明以螞蟻集團在支付寶平台實施場

景化人工智能實踐為例分析稱，目前支付寶智能服務網絡覆蓋超過 500 個民生場景，包括出行、政務、醫療、理財等，並推出人工智能 (AI) 生活管家「支小寶」、AI 金融管家「螞小財」、AI 就醫助理「安診兒」等創新產品。在技術助力下，金融服務的包容性和普惠性得到進一步提升。

陳柏輝則以新加坡移動支付「PayNow」為例表示，普惠金融在銀行開戶、移動支付等方面發展已較成熟，未來可加強在中小企業融資貸款方面的應用，以更好地幫助中小企業發展。

## 中央網信辦整治短視頻領域惡意營銷亂象

中央網信辦 15 日宣佈，自當日起，開展為期 3 個月的「清朗·整治短視頻領域惡意營銷亂象」專項行動，從嚴打擊惡意虛假擺拍、散佈虛假信息、違背公序良俗、違規引流營銷等惡意營銷亂象。

中新社報道，針對惡意虛假擺拍問題，重點整治打造悲慘人設，假冒新就業群體身份，虛構「苦情」戲，利用公眾善意賣慘營

銷；編造虛假人設和情節，虛誇「爽劇」經歷，收割流量牟取利益；假藉「助農」「扶貧」名義，編造悲情劇本引流斂財；打造低俗惡俗人設，擺拍編造低俗惡俗內容。

針對散佈虛假信息問題，重點整治以「剪切拼湊」「斷章取義」故意模糊時間地點「冒用身份」等方式惡意製造不實信息；利用「換臉」「換聲」「P 圖」等手段編造不實內容；

假藉「科普」「解讀」名義，或假冒、「碰瓷」權威機構、專家學者，惡意編造、散佈涉經濟、法律、歷史、醫學等專業領域虛假信息。

據悉，專項行動將堅持問題導向，壓實平台責任，從嚴處置處罰。對存在突出問題的網站平台及賬號依法依規從嚴採取處置措施，及時公開曝光一批典型處置案例，形成有力震懾。

## 巴西取代美國成中國最大大豆供應國

中國進口商在上週前半段從巴西採購了至少 40 艘貨輪 240 萬噸大豆。彭博社消息，知情人士稱，這批大豆大都將在 5 月至 7 月出貨，採購量是中國月均輸入量的三分之一。美媒形容，中國此次採購數量大且速度快。

香港中通社 15 日報道，中國近年來持續推動農產品進口多元化，巴西已取代美國成為中國最大的大豆供應國。

統計數據顯示，2016 年到 2024 年，美國在中國大豆進口市場上的份額從 40% 大幅減少到 18%。

此次中國企業大量採購巴西大豆讓美國農民感到擔憂，他們擔心從此會失去中國這個「最大客戶」。

根據美國大豆協會主席凱萊布·雷格蘭的說法，美國農民尚未從 2018 年的貿易戰中恢復過來。他表示，保持進入中國市場至關重要，美國農民在 2025 年已經面臨「潛在的重大損失」。

數據顯示，以 2022 年為例，當年美國農產品出口額為 1974 億美元，支撐了美國全國 125 萬個工作崗位。

其中非農業部門獲得了約 77.39 萬個就業崗位，受益最大，另有 47.72 萬個直接從事農業生產的就業崗位。

凱萊布·雷格蘭稱：「我們對當前的前景深感擔憂。作為大豆種植戶，我們依賴貿易，美國生產的大豆中有 50% 用於出口。眼下這場貿易戰讓我們憂心忡忡，我們迫切需要盡快解決與中國的問題，因為這是我們出口最大的客戶。到了秋天大豆收穫時，我們需要市場狀況大幅改善，否則全美豆農家庭的處境將更加艱難。」

## 香港與亞美尼亞協定生效 全面性避免雙重課稅

香港特區政府新聞處 15 日消息，香港與亞美尼亞 2024 年 6 月簽訂的全面性避免雙重課稅協定，在完成有關批准程序後，已於今年 4 月 9 日生效。

據瞭解，相關協定適用於由 2026 年 4 月 1 日或之後開始的任何課稅年度的香港稅項。

香港特區政府發言人表示，全面性避免雙重課稅協定確保香港和亞美尼亞的企業和居民無須為同一收入兩度課稅，讓他們從事跨境商業活動時可清楚確定其稅務負擔並節省稅款，有助促進雙方貿易和投資。目前，香港已與 51 個稅務管轄區簽訂全面性避免雙重課稅協定。

香港中通社

## 閩東成立首個涉外普法工作室

由寧德出入境邊防檢查站設立的「青山法治驛站」15 日在福建省福安市灣塢半島揭牌成立，成為寧德地區首個口岸法治驛站，也是寧德地區首個涉外普法工作室。

寧德出入境邊防檢查站副站長李鐵輝表示，「青山法治驛站」將立足「一帶一路」建設需求，打造「一站式」口岸法律服務平臺，幫助口岸主體了解法律、防範風險，助力營造安全穩定的口岸營商環境。

近年來，隨着寧德新能源、不銹鋼等產業揚帆出海，口岸國際化進程不斷提速，海員法律諮詢難、企業涉外風險多、糾紛化解渠道少等現實問題顯現。「青山法治驛站」的成立，填補了寧德口岸公共法律服務的空白。

據介紹，「青山法治驛站」聯合司法行政、涉外部門、涉海單位等建立服務共同體，組建由業務骨幹、法律骨幹及多語種志願者組成的服務團隊，重點針對出入境管理、涉外船舶航行、口岸通關環境等領域進行各類普法宣傳教育，提供中英雙語法律諮詢及法律援助服務。

中新社

## 中國國產大飛機 C919 啟用「天瞳系統」

北京時間 4 月 15 日上午 9 時 19 分，由中國南航 C919 首次執飛的廣州-武漢 CZ5770 航班從廣州白雲國際機場起飛，於 10 時 48 分平穩降落在武漢天河國際機場，標誌着南航 C919 在「武廣快線」投入運營。

據介紹，「武廣快線」作為「南航快線」之一，今年夏秋航季在廣州與武漢之間日均往返 18 個航班。從 4 月底開始，南航將安排 C919 常態化執飛廣州-武漢每天兩班往返。

據瞭解，南航已在 C919 飛機上全面部署自主研發的中國民航首個飛機健康監控系統「天瞳系統」。該系統是 C919 安全飛行的得力助手，能夠「隔空診脈」，實時遠程監測飛機技術狀況和運行狀態，提前預測潛在故障，大大提高了飛機的安全性和可靠性。

此前，3 月 30 日，C919 國產大飛機上新兩條航線，上海-瀋陽、西安-廣州兩條航線首航。當日，中國商飛公司向老撾航空公司交付首架 C909 飛機，這是中國的噴氣式客機首次進入老撾市場。

香港中通社

## 廣告牌匾禁用紅藍黑底色 三河市主要負責人被免職

據中國河北廊坊市政府網站 15 日消息，針對三河市「廣告牌匾禁用紅藍黑底色」等問題，廊坊市聯合調查組經初步核查，媒體反映的主要問題基本屬實。目前已對三河市委主要負責人免職處理。

近日，河北三河市推行店招「禁色令」，強制要求商戶門頭牌匾禁用紅、藍、黑三色，引發關注。包括多家知名品牌門店都將原來標誌性的紅色招牌，更換成了綠色招牌。截至 14 日，三河市相關部門均未對此事作出正式回應。

據中國央視網報道，對於此前的招牌顏色的「整改」要求，多名商戶都提及一份《廣告牌匾設計引導》，而其內容也出自《三河市城市規劃建設管理導則》。《導則》中表示：除國際國內連鎖品牌，不允許用紅藍底色或字樣。其附加說明顯示：除明確禁止內容外，均為指導性意見。

香港中通社